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Słupia, dnia 19 grudnia 2025r. 
 

Pani  
Bożena Skoneczna 

Radna Gminy Słupia 
RIGKiOŚ.0003.1.2025.JR 
 

 
W odpowiedzi na Pani interpelację z dnia 8 grudnia 2025r. w sprawie braku 

właściwej informacji publicznej dotyczącej kontroli kotów w gminie Słupia, narażenia 
mieszkańców – w szczególności osób starszych – na zagubienie, dezinformację oraz 
ryzyko oszustw związanych z podszywaniem się pod urzędników uprzejmie wyja-

śniam, co następuje: 
 

1. Opublikowanie pełnej listy pracowników upoważnionych do przepro-
wadzenia kontroli: 
 

Odpowiedź: 
Zgodnie z art. 379 ust. 1 i 2 pkt 2 ustawy z dnia z dnia 27 kwietnia 2001 r. Prawo 

ochrony środowiska (Dz. U. z 2025 r. poz. 647) …”minister właściwy do spraw klimatu, 
marszałek województwa, starosta oraz wójt, burmistrz lub prezydent miasta spra-

wują kontrolę przestrzegania i stosowania przepisów o ochronie środowiska w zakre-
sie objętym właściwością tych organów. Do wykonywania funkcji kontrolnych: mini-
ster właściwy do spraw klimatu może upoważnić pracowników obsługującego go 

urzędu; marszałek województwa, starosta oraz wójt, burmistrz lub prezydent miasta 
mogą upoważnić pracowników podległych im urzędów marszałkowskich, powiato-

wych, miejskich lub gminnych lub funkcjonariuszy straży gminnych. 
W związku z powyższym, organ nie posiada żadnej podstawy prawnej do publikacji 
listy pracowników upoważnionych do przeprowadzenia kontroli, która zawiera: imię  

i nazwisko, nr upoważnienia, numer służbowej legitymacji czy zdjęcia. 
Opublikowanie powyższych danych mogłoby jeszcze bardziej narazić mieszkańców 

(głównie osoby starsze) na manipulację i wyłudzenia. Potencjalni oszuści mogliby 
wykorzystać powyższe dane osobowe do celów innych niezwiązanych z kontrolą.   
 

2. Wskazanie jednego oficjalnego numeru telefonu, pod którym miesz-
kańcy mogą w trybie natychmiastowym potwierdzić tożsamość kontrolera. 

 
Odpowiedź: 
Oficjalny nr telefonu, pod którym mieszkańcy mogą w trybie natychmiastowym po-

twierdzić tożsamość kontrolera to numer telefonu  Urzędu Gminy w Słupi - 46 831-
55-91. Numer ten jest numerem publicznie wskazanym do kontaktu na stronie in-

ternetowej oraz BIP Urzędu Gminy w Słupi.  
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3. Opracowanie i opublikowanie prostego komunikatu zawierającego  
w szczególności informację: 

• że kontroler nie pobiera żadnych opłat ani kar na miejscu, 
• że ma obowiązek okazać dokumenty, 

• że kontrola odbywa się wyłącznie w obecności właściciela lub dorosłego  
domownika 
 

Odpowiedź: 
Zapis art. 379 ust. 3 ustawy z dnia z dnia 27 kwietnia 2001 r. Prawo ochrony  

środowiska (Dz. U. z 2025 r. poz. 647) przyznaje kontrolującemu cztery kluczowe 
uprawnienia: 
1) wstępu wraz z rzeczoznawcami i niezbędnym sprzętem przez całą dobę na teren 

nieruchomości, obiektu lub ich części, na których prowadzona jest działalność gospo-
darcza, a w godzinach od 6 do 22 - na pozostały teren; 

2) przeprowadzania badań lub wykonywania innych niezbędnych czynności  
kontrolnych; 
3) żądania pisemnych lub ustnych informacji oraz wzywania i przesłuchiwania osób 

w zakresie niezbędnym do ustalenia stanu faktycznego; 
4) żądania okazania dokumentów i udostępnienia wszelkich danych mających  

związek z problematyką kontroli. 
Z powyższego przepisu wynika, iż kontrolujący ma prawo wejść na teren posesji bez 

wcześniejszej zapowiedzi w godzinach 6.00 – 22.00 i skontrolować zainstalowane 
źródło ogrzewania.  

Jednakże w trosce o bezpieczeństwo mieszkańców Gminy Słupia informacja 

taka została opublikowana oraz przekazana sołtysom w formie kurendy w dniu 05 
grudnia 2025 roku. Wskazano w niej, iż kontrole: 

1) zostaną przeprowadzone przez upoważnionych pracowników Urzędu 
Gminy w Słupi,  
2) dokonywane będą bez wcześniejszego powiadomienia, 

3) odbywać się będą w obecności właściciela nieruchomości albo doro-
słego domownika. 

 
Pomimo zapisu zawartego w informacji, że „…kontrole dokonywane będą bez  
wcześniejszego powiadomienia…” upoważnieni do przeprowadzenia kontroli  

pracownicy Urzędu Gminy w Słupi każdorazowo kontaktowali się telefonicznie z wła-
ścicielem nieruchomości, na której planowana była kontrola. Podczas rozmowy  

ustalano termin i godzinę kontroli dogodne dla mieszkańca. 
W trosce o bezpieczeństwo i komfort mieszkańców do przeprowadzenia kontroli  
oddelegowano wieloletnich pracowników Urzędu Gminy w Słupi.  

 
Wskazane osoby posiadały stosowne upoważnienia oraz legitymacje i okazywały się 

tymi dokumentami podczas prowadzonej kontroli, mimo iż mieszkańcy mówili, że:  
„nie jest to potrzebne, bo wszyscy się znamy”.  
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Urząd Gminy w Słupi stara się bowiem o to, aby działania przez niego podejmowane 
odbywały się w sposób zgodny z prawem oraz z poszanowaniem praw mieszkańców. 

Ponadto informuję, iż osoby, u których w danym dniu nie była planowana kontrola 
same zgłaszały chęć skontrolowania posiadanego przez nich źródeł ogrzewania. 

 
Jednocześnie informuję, iż w dniach 08 grudnia 2025 r. – 15 grudnia 2025 r. udało 
się przeprowadzić 20 wymaganych prawem kontroli na terenie całej gminy.  

Mieszkańcy kontrolowanych nieruchomość nie byli zaskoczeni obecnością  
kontrolerów i nie wyrażali żadnych wątpliwości co do identyfikacji osób  

kontrolujących oraz celu kontroli.  
 
4. Przygotowanie ulotki informacyjnej i dostarczenie jej: 

• do każdego gospodarstwa domowego, 
• sołtysom, 

• przez zamieszczenie jej w przestrzeni publicznej (np. tablice  
ogłoszeń). 

 

Odpowiedź: 
Pomimo braku obowiązku informowania o zamiarze prowadzenia kontroli, w trosce  

o bezpieczeństwo mieszkańców Gminy Słupia informacja taka została opublikowana 
w przestrzeni publicznej (oficjalna strona Urzędu Gminy w Słupi, Facebook Gminy 

Słupia) oraz przekazana sołtysom w formie kurendy w dniu 05 grudnia 2025 roku. 
 
 

5. Wskazanie przyczyn braku wcześniejszej kampanii informacyjnej, mimo 
że Urząd miał wiedzę o planowanych kontrolach i obowiązkach  

wynikających z uchwały antysmogowej. 
 

Odpowiedź: 
Podstawą kontroli były wyżej wymienione przepisy prawa, jak również Zarządzenie 

Nr 78/2025 Wójta Gminy Słupia z dnia 5 grudnia 2025 r. w sprawie przeprowadzenia 
kontroli przestrzegania na terenie Gminy Słupia zakazu spalania odpadów  

w paleniskach oraz przestrzegania przepisów uchwały Sejmiku Województwa  
Łódzkiego Nr XLIV/548/17 z dnia 24 października 2017 r. w sprawie wprowadzenia 
na obszarze województwa łódzkiego ograniczeń w zakresie eksploatacji instalacji, 

w których następuje spalanie paliw, zmienionej uchwałą Nr L/597/22 z dnia  
22 listopada 2022 r. opublikowane w Biuletynie Informacji Publicznej Urzędu Gminy 

w Słupi w zakładce Prawo lokalne  w dniu 05 grudnia 2025r. 
W tym samym dniu pomimo braku obowiązku informowania mieszkańców  
o planowanej kontroli opracowano informację skierowaną do mieszkańców  

zamieszczoną w przestrzeni publicznej (oficjalna strona Urzędu Gminy w Słupi,  
Facebook Gminy Słupia), jak również w postaci kurendy. 
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Dodatkowo jak wskazano w odpowiedzi udzielonej w pkt 3 upoważnieni do  

przeprowadzenia kontroli pracownicy Urzędu Gminy w Słupi każdorazowo kontakto-
wali się telefonicznie z właścicielem nieruchomości, na której planowana była  

kontrola. Podczas rozmowy ustalano termin i godzinę kontroli dogodne dla  
mieszkańca. 
  

Ponadto informuję, że Gmina Słupia na mocy porozumienia zawartego z WFOŚiGW  
w Łodzi od 2021 roku prowadzi punkt konsultacyjno-informacyjny Programu „Czyste 

Powietrze”. Osoby zainteresowane wymianą źródła ogrzewania zgodnego z tzw. 
uchwałą antysmogową mogą przyjść lub zadzwonić do urzędu aby uzyskać pomoc. 
Od początku istnienia punktu udało się złożyć i zrealizować wiele przedsięwzięć  

związanych właśnie z wymianą piecy na ekologiczne, jak również dociepleniem do-
mów lub wymianą stolarki drzwiowej i okiennej.  

W 2021 roku w ramach prowadzonej kampanii informacyjnej zostały wydrukowane 
przez urząd ulotki informacyjne o możliwości skorzystania z dotacji na wymianę  
źródła ogrzewania spełniającego wymagania tzw. uchwały antysmogowej.  Ulotki te 

zostały rozpowszechnione za pośrednictwem Poczty Polskiej do każdego  
gospodarstwa domowego na terenie Gminy Słupia. Ulotki dostępne były także  

w siedzibie Urzędu. Kampania informacyjna prowadzona jest na bieżąco, również na 
zebraniach sołeckich.  

Zgodnie z powyższym porozumieniem punkt konsultacyjno-informacyjny prowadzony 
jest w poniedziałki i wtorki w godz. 8.00-14.00. Pomimo ustalonych dni wyznaczeni 
pracownicy urzędu służą pomocą w każdy dzień pracy urzędu. Mieszkańcy  

zainteresowani wymianą źródła ogrzewania mogą w każdej chwili przyjść i uzyskać 
informacje oraz pomoc w o możliwości skorzystania z  programu „Czyste powietrze”. 

Równocześnie informuję, iż w 2023r. dzięki realizacji projektów  dofinansowanych  
z Unii Europejskiej pn. „Zmniejszanie emisji zanieczyszczeń poprzez wymianę źródeł 
ciepła w Gminie Słupia” oraz „Ochrona powietrza poprzez montaż odnawialnych źró-

deł energii na terenie Gminy Słupia” udało się wymienić źródła ogrzewania u 78 
mieszkańców na ekologiczne źródła ogrzewania. 

 

  Wójt Gminy Słupia 

/-/ Mirosław Matulski 
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